

## 友善公益 展现城市独特魅力

### 故事1 一位“胆儿肥”的导游

抱着受伤婴儿狂奔 面对飞石他说“怕锤子”

8月8日地震发生时，成都一家旅行社的导游张立，正带团行进在路上，道路被巨石砸断，他来回救出受伤的游客，其中包括一名11个月大的婴儿。面对不断有飞石落下的危险状况，张立没有停下，“怕锤子！”他独自穿越严重地震带探查前方公路情况，并和其他人7次穿越“生死线”救出6名伤员。

成都晚报记者昨日联系上张立，他向记者回忆了地震发生时的情形。车开到神仙池附近，突然听到树枝“哗啦啦”的声音，“我还以为司机方向盘打急了，看到飞石才觉得不对。”张立赶紧让司机踩油门往前开，却发现道路已被碎石阻断。司机把车停在一边后，张立让游客保持冷静，不要擅自行动，借助车身挡飞石，暂时躲避。当时所有人都在打110和120，却没人能打通，张立立刻意识到不正是这里出事了。

“这里不能久留，还在掉石头。”张立与前方旅游团的导游李文华商量，决定独自去前方查看。“他们都让我不要去，说可能还有碎石，我说我有经验，就向前走了。”一路虽有碎石落下，但张立幸运躲开。走过碎石塌方区，路中间横倒着好几棵树，小的有碗口粗，大的直径30



地震前，张立在川主寺薰衣草庄园

多厘米，难以跨越，张立停下来，开辟了一条可容纳一人通过的路，穿过后发现前方有一个比较开阔的寨子，就立即返回告知其他人，分批转移游客，男人帮助老年人、妇女和儿童。大约花了20多分钟，转移了100多人，有些受伤的

人还在原地等待救援。

这时，一名满身是血的男子抱着一个婴儿来到聚集点求救。“娃娃的头一半是肿的，可能被飞石砸到了，我赶紧拉着他们，接过孩子狂奔，跑过100多米的落石区，到了神仙池路口附近，结果没车，等了好久才碰上一位藏族阿哥骑着摩托车经过，载着他们去了医院，不知道现在怎么样了。”

随后，张立和其他人从村民处要来棉被、衣服，并点上篝火为游客取暖。又开始前往碎石区救伤员，在严重地震塌方带进出7次，救出6名伤员。凌晨2点左右，第一支消防救援队赶到，又跟着参与救援，直到3点多才稍微休息了一会。游客费剑锋回忆：“他和救援队伍一起回去救援，身上全是血，有他自己的还有别人的。”

接近6点时，道路打通，张立和司机把旅游团车开出来，开始转移客人回成都，46人一个不少，10日凌晨2点他们终于抵达成都。记者问张立有没有后怕，他说：“当时唯一顾忌的是家人孩子，但也只是一闪念，因为危险不能等待，必须组织自救。”

成都晚报记者 肖心雨 实习生 董瑞舟

### 故事2 一辆特别的“救护车”

他与孕妻一起 折返100多公里救人



夫妻俩开着自家车将伤员送达省医院

9日晚10:04，省医院急诊科接到一辆特别的“救护车”，一辆白色比亚迪小轿车上下来两位地震伤者，“因为忙着抢救伤员，我们当时都没反应过来这是私家车，把病人送进急诊后，再出来他们的车已经不见了。”省医院急诊科医生告诉记者。据了解，这是地震以来，唯一通过私家车送医的地震伤员。

昨日，辗转多方，“私家车主”找到，是一对夫妻。昨天下午记者见到了他们，丈夫姓李，妻子姓曾，两人都一脸疲惫，妻子还怀着4个月的身孕。8月2日，夫妻两人自驾开始蜜月旅行，8日晚在茂县住下后遇到地震。“前几天才去过的九寨沟现在怎么样了？”早上醒来听说九寨沟受

损严重，“我们去松潘吧，看能不能帮点忙。”在大家都忙着撤出灾区的时候，他们冒着危险往灾区中心走。从茂县回松潘的100多公里，一路山高路窄，山石众多，妻子一边忍受怀孕后身体的不适，一边还要抵抗重感冒的侵袭。100多公里的路程花了3小时才到，“我只想尽自己的绵薄之力帮帮那些受伤的人。”

在松潘医院，看到住院伤员的夫妻俩很是震惊，能带一个是一个的想法也不断萌生。“如果能带，真想多带几个。”跟现场医生联系后，医生“推荐”了伤员刘先生一家。下午3点，他们一路紧随120急救车返蓉。颠簸7小时，到达成都时已是晚上10:04，把刘先生一家送达后，夫妻俩的

车迅速消失在夜色中……

据了解，受救助的刘先生这次是一家8口到九寨沟旅游，除了刘先生的妻子和两个孩子，其余5人都不同程度受伤。刘先生和表姐，以及两个孩子坐上夫妻俩的车。“我的手骨折了，腿也有些化脓。表姐更严重，头部被石头砸破，流了很多血。”刘先生介绍，在当地医院里唯一的想法就是赶紧回成都，“非常感谢他们，除了感谢还是感谢！”刘先生说，虽然大家一路话不多，但夫妻二人仍不时转头看一下刘先生他们的情况，让他感觉很暖心。

记者询问小两口姓名时，两人一直推辞，“我们真的没做什么。”昨日傍晚，夫妻俩平安返回宜宾老家。 成都晚报记者 章玲 摄影报道

### 故事3 一名就地“入伍”的消防兵

休假的他爽约家人支援前线



蒙成飞主动请战救援灾区

8日，成都市消防支队特勤大队搜救犬中队通讯员蒙成飞，入伍3年后终于迎来探亲假。出生于松潘县岷江乡岷江村的松潘汉子，自当兵后，21岁的他就一直未回家，原本计划用假期好好与家人团聚一番，却被突如其来的地震打乱。得知地震后，原本即将到家的他，瞒着父母立即“入伍”到松潘消防支队，与当地官兵一起赶赴现场救援。

2014年，自小就有当兵梦的蒙成飞进了军营。今年，当兵已经3年的他被中队特批21天探亲假。“本想好好尽尽孝道，和家人一起到青海自驾游。”电话那头，蒙成飞说，他的假期已经计划得很周详了。8日下午，他从都江堰坐车回家，到达茂县时，由于前方塌方，他不得不下车步行至黑水县，并见到前来接他的哥哥，“我哥哥在松潘消防支队当消防官兵。”蒙成飞说，哥哥告诉他家人早就准备好了，就等他回去一起出门旅游了。兄弟俩还未聊上几句，地震发生了。没过多

久，哥哥的电话就响了——要求立即回支队开展救援工作。坐在回家的车上，两人未说一句，对于出游计划，蒙成飞开始重做打算——作为人民子弟兵，一名松潘汉子，有责任、更有义务为家乡做点事。于是，在未接到中队电话指令的情况下，他决定放弃假期，主动请缨直接前往松潘消防支队“入伍”，与哥哥所在的队伍一起前往地震灾区救援。

“到了支队后，我才给父母报了平安。”他说，他怕父母不同意，所以先瞒着父母做了决定，没想到电话那头的父母非常支持，除了一再叮嘱要保重，其余什么话都没说。

累了，坐地休息；渴了，一杯白水……进入灾区后，他与松潘消防支队一起在九寨沟天堂酒店附近共计搜救出7具遇难者遗体。对于父母，他说，等救灾结束后，他一定会抽时间回去看望他们。

成都晚报记者 李晨

### 故事4 一位想“走后门”的医生

80后蓉漂请缨首批赴灾区

“我能不能走个后门，能不能让我第一批去！”九寨沟地震发生当晚，青白江区人民医院设备科主任王亮在赶赴灾区的重要时刻竟然提出“走后门”的请求。

今年36岁的王亮是河北邯郸人，2007年大学毕业后来到成都。作为一名“蓉漂”，曾在急诊和ICU工作，曾参与“5·12”汶川大地震、“4·20”芦山地震的医疗救援，有丰富的医疗和救援经验。此次地震发生后不到一小时，他就积极响应，向院方申请上前线。他在发给院领导的微信中请战：“我走个后门哈，如果有救援任务，您得让我第一批去，那里面有几万游客，我最有经

验，而且已经收拾准备好了！”根据以往的经验，他做了两方面准备：一是日常生活用品，二是急诊治疗会用到的一些物品。“之前的经验告诉我们，地震灾害发生后天气情况多变，本着不给灾区增加负担的原则，准备了适合灾区使用的日常生活用品，包括雨衣、防水鞋、手电筒、指南针等。”

虽然最后没能真正上前线，“但自己的家园出了事，当时唯一的想法就是早点去灾区就能早点救治伤员，这是医生的天职。”昨日下午记者致电王亮时，他表示，对于外界对于他“走后门”上前线的称赞，他感到惭愧，“自己都没上前

线，还是希望媒体不要过多报道，应该给予前线医护人员更多的关注。”

此次地震，青白江医院成立了两支医疗救援小组，共计12人参与九寨沟地震救援。对于这次没有被选上去往灾区救援，王亮表示，“如果换在2008年，我觉得应该以最短时间、最快速度到离险情最近的地方，给予最有力的救援。但现在，从上到下在震后医疗救援方面越来越科学系统，能够充分调动各学科的强项，统一部署、分批次救援。现在，我首要任务是做好本职工作，随时待命。”

成都晚报记者 章玲

· 伤员说 ·

### 在蓉治疗75岁太婆：身体好了还游四川



董家芝老人接受治疗

9日19时50分，75岁的浙江老人董家芝（化名）在直升机护送下到达凤凰山机场，从直升机上下来的董家芝两眼紧闭，脸色苍白，脚部皮肤也没有一点血色，插着氧气管的她在救护车上一动不动，对声音没有反应，陷入昏迷。据了解，8日晚董家芝在酒店正要上台阶时，地震突如其来，因被酒店掉落物砸中，她被埋在里面，救出来后，她全身五处“大骨折”，并出现失血性休克。

省医院外科主任医师袁加斌昨日介绍，董家芝9日晚被送来时，是伤情较重的患者之一：在直升机上已经输了2个单位的血，到达医院时只回答了医生一句话就意识模糊了。但她意志力强，最开始只能说一句话，后来逐渐恢复意识，并能对医生讲述地震时的情景。

据了解，董家芝的五处大骨折都出现在腿部，但她没有被这次自然灾害吓倒，还说出一番让现场人员动容的话。

“身体恢复后，还要游四川吗？”袁家斌医生问。

“游，我还要游！”董家芝回答。

所有在场的医生都被她的“不放弃”所打动，这也坚定了治疗团队一定要把她治愈的决心。记者昨日在ICU病房看到，董家芝的腿部因为骨折装上了固定支架，带着呼吸面罩的她正在熟睡。董家芝的女儿告诉记者，母亲很喜欢旅游，此次也是全家出游，地震发生后，一家人非常感谢四川医疗队伍倾全力救治，也希望母亲早日康复，再圆旅游梦。

袁加斌告诉记者，根据经验，只要失血性休克好转，不出现病情反复，3-5天后就可做手术，再经过3个骨科手术基本就能慢慢恢复。“希望她尽快康复，带着健康的身体游遍四川。”

成都晚报记者 章玲 实习生 张巧 余娇 摄影报道

九寨沟地震发生后，四川再次向世人展示面对灾难的信心与行动力，成都力量也成为其中的一个重要部分——生活在天府之国的人，或奋不顾身奔赴抗震一线救灾，或坚守岗位助人。

这几天，太多太多的故事感动着我，毅然放弃探亲假期的消防战士、冒着“石雨”和余震危险将旅游团安全带出的导游、专门折返回灾区用私家车送伤员的小两口、想“走后门”奔赴一线的医生，以及不能赶赴一线，但时刻关注救灾进展、随时待命的市民，用自己的行动，传递着这方热土的温度，诠释着“友善公益”的天府文化。

乐观、包容、友善、助人……这些文化基因已经融入到这里人们的血液中，成为他们的一种自觉。厚积千年的天府文化，彰显着这方土地历久弥新且永不减退的独特人文魅力，并频频被世人点赞。正如刚刚经历地震、正在成都接受救治的浙江老人所言，痊愈之后她还要来成都，还会游四川……

成都晚报记者 李晨